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КАМЯНІ КАРФАГЕНУ, АБО ПАЎНОЧНАЯ БРАМА АФРЫКІ

Прывiтаньне, Яўгенка!  

Няхай не зьдзiўляе цябе гэты доўгi, разгорнуты лiст, якi атрымаеш дзён

празь дзесяць-чатырнаццаць. Падсумоўваю ў iм свае думкi, назiраньнi, 

падарожныя нататкi, дзёньнікавыя запісы і тое, што кладзецца на стужку

дыктафону "Sanyo" (ён фаніць, а таму карыстаюся iм зрэдку). Лiст гэты я

называю для сябе iндульгенцыяй, бо пачуваюся нiякавата: не пасьпеў

папярэдзiць цябе з мамаю пра сваю вандроўку, хоць, здаецца, ня раз намякаў

пра магчымы ад’ езд у бліжэйшыя днi. Ён да апошняга моманту падаваўся

малаверагодным, а таму баяўся казаць, каб не сурочыць. Дый не пакiдала

надзея, што пашлю тэлеграму з дарогi або здолею пазванiць. Але ў любой

сытуацыі можна знайсьці станоўчае: праз сваю вiнаватасьць абяцаю пiсаць як

мага падрабязьней. Пагатоў ты яшчэ толькi плянуеш свой летнi адпачынак і, 

магчыма, спакусiсься на экзотыку. Хоць, можа, і апрыкрала яна табе за тры

гады ў Індыі?  

Але хопiць iнтрыгі — цяпер пра ўсё спачатку. Я еду ў Афрыку. Чаму ў

Афрыку? А чаму б i не? На чорным кантынэнце я яшчэ ня быў — трэба больш

ведаць сьвет.  

Дочкi, як ведаеш, у мяне прыладжаныя з кузынаю на два тыднi. А тут

прапаноўваюць "афрыканскую" пуцёўку, што "гарыць", а значыць, абыдзецца

зь iстотнымi скiдкамi. Мы з Раяй досыць лёгкiя на пад’ ём, сабралi чамадан

літаральна за дзень, якi "праседзелі" на тэлефоне: турагенцтва замаўляла нам

месцы ў гатэлi праз польскае аддзяленьне мiжнароднай фiрмы "Scan Holiday", 
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выпраўляла страхоўкi i білеты на чартарны рэйс, а ўсё гэта трэба было

ўзгадняць.  

І яшчэ адну праблему трэба было сьпешна вырашаць. Дочкi завялi 

сярэднеазiяцкага "чарапаха", але чамусьцi назвалi яго Сэмюэлем, а не якiм-

небудзь мусульманскiм імем Саiд. Дзякавалi Пецю Васючэнку, нашаму

суседу з Уручча, якi пагадзiўся дагледзець Сэма гэтымi днямi.  

Як бывае перад ад’ ездам, пасьпешлiва хапалiся за даведнiкi, атлясы, 

энцыкляпэдыі. Крыху супакоiлiся, калi дазналіся, што клiмат на поўначы

Тунiсіі, дарэчы, самай паўночнай афрыканскай краiны, — субтрапічны

мiжземнаморскі, а сярэдняя сутачная тэмпэратура паветра ў лiпенi — 26 

градусаў. Саманазва Тунiсійкай Рэспублiкi — Аль-Джумхурыя ат-Тунiсiя, во

як, па-арабску мудрагелiста. (Надалей краiну буду называць Тунісіяй, каб

адрозьнiць ад яе сталiцы — Тунiсу). А арабская мова, як ты ведаеш, адна з

афiцыйных i працоўных моваў ААН. Дзiва што — на ёй гавораць у сьвеце

больш за 150 мільёнаў чалавек! Чытаюць i пiшуць арабы справа налева. 

Альфабэт налiчвае 28 лiтараў для абазначэньня зычных i доўгiх галосных

гукаў. А для абазначэньня кароткiх галосных могуць ужывацца і надрадковыя

знакі, як у нашых "й" або "ў". Але вось яшчэ што ўразiла: арабы ўспрымаюцца

пераважна як азiяцкi народ, а мiж тым iх у Афрыцы ўдвая болей — за 90 

мільёнаў. Ашто яшчэ зьдзiвiла, покуль уздымаў кнiжны пыл, — рымскi 

пiсьменьнiк Люцый Апулей, аўтар раману "Мэтамарфозы, або Залаты асёл", 

паходзiў з Паўночнай Афрыкi і нават быў рытарам i жрацом у Карфагене. А ў

сваёй "Апалёгіі" ён баранiўся ад абвiнавачваньня ў магіі. Адсюль вынiкала

яшчэ адна філялягiчная загадка. Памятаеш старога з уайльдаўскай казкi 

"Хлопчык-зорка", якi быў адным з самых выкшталцоных i вераломных магаў
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Лiвіі, або, як казаў Джафар у "Алядыне": "Я  вучыўся ў самых славутых магаў

Магрыбу"?  

Маг і Магрыб — гэта выпадковае супадзеньне? Слова "маг", 

аказваецца, паходзіць ад пэрсiдзкага "вогнепаклоньнiк", і першапачаткова

азначала жраца зараастрызму. А "Магрыб" — ад арабскага "захад". Уласна

"Магрыб" — гэта Тунiсія, Альжыр і Марока, а Вялiкi Магрыб, цi Арабскi 

Захад, уключае ў сябе яшчэ i Лiвiю, Маўрытанiю, Заходнюю Сахару.  

Так цi iначай, але мы мусiлi кіравацца на Арабскi Захад і, зразумела, не

на чароўным дыване. Апрача таго найкарацейшы шлях — не заўсёды простая

лiнiя, а наш пралягаў праз Польшчу. Але нават калі мы нарэшце атрымалi 

ваўчар на Варшаву, нават калi селi ў цягнiк № 103, дык ня верылi, што

выправіліся гэтак хутка і авантурна.  

Памятаеш, як хораша езьдзілася па чыгунцы ў дзяцiнстве? Тут табе і

нязвыклая абстаноўка дому на колах, і надзіва смачная гарбата, запараная з

тытану, і назiраньне зь верхняй палiцы за краявiдамі, што разгортваюцца за

вакном. З узростам мiнулiся тыя рамантыка ды ўзьнёсласьць. Нават у купэ

амаль ня сплю ў цягнiку. А тут яшчэ памежнiкi з мытнiкамі — чатыры разы за

ноч — свае i польскiя. Праўда, як езьдзiў першы раз за мяжу ў складзе

дэлегацыі маладзёвых выданьняў (я — ад "Бярозкi", Уладзiмiр Някляеў — ад

"Крынiцы"), палякi падалiся больш ветлiвымi i памяркоўнымi за савецкiх

службоўцаў. На жаль, i сёньня застаецца адчуваньне, што выяжджаеш зь

лягеру сацыялiзму ў сьвет капіталiзму.  

Выйшлі ранiцою на вакзале "Warszawa centralna" i адчулi сябе ня тое, 

што вольнымi, а, як бы гэта дакладней сказаць, разьняволенымi. Цi заўважаў

ты, што на радзiме як быццам не iснуе панятку прэзумпцыi невiнаватасьцi, 

нiбыта ты ўвесь час парушаеш нейкiя законы, палажэньнi, указы, iнструкцыi i 
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нават ня ведаеш — якiя, нiбыта ўвесь час сочыць за табою неадступнае, 

пільнае вока? А ў той жа Варшаве пачуваесься, нiбыта нікому ты непатрэбны, 

нiкому няма да цябе клопату. Мусiць, гэтак сама камфортна і бясьпечна

пачуваўся там чалавек, якога мы пазналi на пэроне. Як ты думаеш, хто гэта

быў? Зянон Пазьняк! Але падысьці, перамовіцца не выпадала: надта ўжо

заклапочана гутарыў ён з двума суразмоўцамi.  

Намянялi злотых, запхнулi чамадан у нашпiгаваную электронiкай

сэкцыю камэры-багажні, пасьнедалi. У прывакзальным сквэры ледзь адбiліся

ад бамжоў-жабракоў, гэткіх жа, як і нашыя, дый выправiлiся шпацыраваць, 

балазе вольнага часу мелi багата. Спачатку, праўда, заблукалi. Пайшлi па

Ерусалiмскай алеi, ды ня ў бок цэнтру. Вярнулiся, пайшлi па вуліцы Эміліі

Плятар, па Маршалкоўскай, потым па Крулеўскай (ці Каралеўскай, хоць, 

мабыць, ня варта перакладаць). Горад быў крыху заспаны, але кiроўцы

неадменна прапускалi пешаходаў на "зебрах". АКракаўскае Прадмесьце (так

завецца вулiца) — гэта, лiчы, суцэльны музэй пад адкрытым небам. Палацы, 

помнiкі, касьцёлы, музэi. Унiвэрсытэт, касьцёл сьв. Юзафа, акадэмiя

мастацтваў, помнiк Б. Прусу, помнiк Я. Панятоўскаму, мiністэрства культуры, 

Музэй карыкатуры, кінатэатар "Культура", а насупраць помнік Адаму

Мiцкевiчу на баракальным пастамэнце пры кляштары кармэлiтаў. Ну i, 

натуральна, час ад часу, здымаў на "Коdak", якi нiколi не падводзiў мяне, 

асаблiва добра схопліваючы сярэднiя пляны. Потым пілi каву на Пляцы

старога рынку, цягалiся па крамах (Раю зьдзiвіла безьлiч вырабаў са срэбра і

асаблiва з бурштыну. А мне чамусьцi зласьлiва падумалася: расейцы на ўвесь

сьвет плачуцца з-за Бурштынавага пакою, а самi павывозiлi з захопленага

пасьля вайны Кёнiгсбэргу, мабыць, сотнi тонаў таго ж бурштыну!), блукалi 
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цеснымi завулкамі. І нават ня верылася, што ледзь ня ўвесь стары горад

палякi адбудавалi пасьля вайны.  

Хоць ня буду тут асаблiва спыняцца. Гэта, скажам, масквiчы

ўспрымаюць Польшчу як замежжа (памятаю, як грунтоўна зьбiралiся на

Варшаўскi кнiжны кiрмаш знаёмыя выдаўцы), а ў Беларусi хiба што лянiвы не

пабыў за апошнiя гады на Беласточчыне ці па-над Вiслаю. 

Увечары пад’ ехалi аўтобусам проста да тэрмiналу № 1 мiжнароднага

аэрапорту, дзе нас ужо чакалi прадстаўнiкі "Scan Holiday". Аформілі паперы

надзiва хутка — запоўнiлi невялічкiя анкеткi ды пападпiсвалi бiркі на багаж ды

ручную покладзь. Крыху зьбянтэжыла, калi на рэгiстрацыі білетаў кампаніі

"LОТ-Роlish Airlines" спыталiся ў нас, цi палiм. Аказалася, што ў "боiнгу" 

ёсьць салёны для аматараў тытуню i тых, хто да яго не ахвочы. Я ўпершыню

ляцеў амэрыканскiм самалётам, а таму было вiдавочна, што ўзровень

камфорту ў iм куды вышэйшы, чым у звыклых "тушках". Тое самае тычыцца

сэрвісу і харчаваньня. Сярод напояў былi ня толькi натуральныя сокi, але i 

пiва, чырвонае віно...  

Камандзiр карабля з даволi пацешным прозьвiшчам Жучак зьвяртаўся

да пасажыраў па-польску ды па-ангельску. У начной безданi было прыемна i 

ўзьнёсла ўсьведамляць, што пад крыламі "В-737" застаюцца Чэхiя, Славакiя, 

Аўстрыя, Славенiя, Харватыя, а пасьля Адрыятыкi — Італiя і, нарэшце, 

Тырэнскае ды Мiжземнае моры!  

Пасьля прызямленьня палякi аплядысмэнтамi падзякавалi пілотам за

падарожжа. Ня ведаю, ці то ў аэрапорце Манасьцір кароткая ўзьлётна-

пасадачная паласа, цi то нашыя пілоты лепшыя, аднак пасадка магла б быць

больш мяккаю...  
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Якiя першыя ўражаньнi на афрыканскiм кантынэнце? Спакусьлiвае  

шалахценьне пальмавых лiстоў на хвалях цёплага ветру і нi з чым не

параўнальны водар марской солi i водарасьцяў! Чамусьці адразу згадалася

мне абхаская Пiцунда!  

Неўзабаве здалі памежнiкам анкеты, паказалi пашпарты, атрымалi багаж

і пагрузiлiся ў аўтобусы. Промнi лiхтароў выхоплiвалi з густой паўднёвай

цемрадзi прыдарожныя знакi з надпiсамi па-арабску і па-француску, гмахi 

гатэляў i жываплоты з алеандраў, акацыяў, рададэндронаў, апунцыяў і яшчэ

немаведама якіх хмызьнякоў ды кактусаў.  

Але захапляцца паўднёвай прыгажосьцю не было калi — прыехалi да

свайго гатэлю "Saadia" на ўскраiне Манасьціру за чвэрць гадзiны дый адчулi, 

што стамiлiся страшэнна. Апрача таго тунiсiйскі час розьнiцца ад нашага на

дзьве гадзiны, і была ўжо позьняя ноч. Але нас сустрэў начны парцье-араб і

прывiтаў па-француску: "Bon soir!" Мы ледзь не аслупянелi. Хоць і выхоўвалi 

нас (на словах) iнтэрнацыяналiстамі, але "homo postsovieticus" — цi не

найбольшыя ў сьвеце расісты. Не адразу можам уцямiць — як гэта араб

навучыўся ў школе (!) свабодна валодаць францускай?! Памятаеш, як мая, а

потым і твая клясная дама, "англiчанка" Соф’я Ісакаўна пераконвала вучыць

ангельскую? Як недаверлiва-іранічна падчас жалезнай заслоны ўспрымалі мы

аргумэнт, што можам апынуцца за мяжою ды не паразумецца з тубыльцамi? А

ў той вечар было не да жартаў — лiхаманкава згадваў усё, што памятаю з

ангельскай. Во дзе прыдалася б твая француская!  

Збольшага паразумелiся, запоўнiлi анкеты, атрымалi ключы. Лiфтам

паднялiся з нулявога (так, мабыць, ты ведаеш, лiчаць шмат дзе за мяжою) на

свой другi паверх.  
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Ногi гулi па-воўчы. Не далi паратунку нi каменная, нават у нумары, 

падлога, нi халодны душ. Была адна толькі думка: "Завалiцца і спаць!"  

29.06.1996 г. Ранiцай тузануў цяжкiя дубальтовыя шторы і адхiснуўся — 

такое зыркае асьляпляльнае было сьвятло! Выйшаў на лёджыю: унiзе

брукаваны дворык, клюмба з пальмаю, распырскваецца вада па газоне, брама

з вартаўнiчкаю, далей гасьцінец, пальмавыя зарасьнікі, зіхоткая палоса мора і

бясконцы, чысьцюткi да млоснасьці блакіт неба.  

Апрануліся адразу па-пляжнаму, хуценька пасьнедалі (швэдзкi стол — 

стравы выстаўленыя, і кожны набiрае сабе колькi i што хоча) і хутчэй да мора! 

Але нават не пехатою, а ў кiбітцы з надпiсам "Gratis" (Калі ласка). Вазьнiца — 

усьмешлiвы тунісіец у веку. Камізэлька, чырвоная шапачка-фэска. 

Хударлявы, як i ягоны буланы конь. Як вераб’i i каты. Усё тут, кiнулася ў

вочы, як быццам бы драбнейшае, сушэйшае, чым у нас. Мабыць, гэта з-за

сонца. А   яно непадзельна ўладарыла на пляжы, працiнаючы паветра, пясок i 

марскi прыбой. Сквар стаяў сухi, нерухомы, няўмольны, вар’яцкі. Можа, таму

ўспомнiўся Мёрсо з "Чужанiцы" Камю. Дарэчы, Зьмiцер Колас, якi 

перакладаў гэты раман на беларускую мову, працаваў колькi год з геолягамi 

ці то тут, ці то ў суседнiм Альжыры.  

Кожны гатэль мае свой кавалак узьбярэжжа. Але пляжы тут покуль што

ня вельмi дагледжаныя. Спэцыфiчны пах маюць водарасьцi, якiя дзе-нiдзе

гніюць цэлымi гурбамi, не стае распранальняў і душавых. Ашто ёсьць? Ёсьць

тапчаны ды матрацы, парасоны з трысьнягу на драўляных слупах. Ёсьць

пясок, настолькi дробны, што выдае ў вадзе глеем. Ёсьць мора, плыткае

мэтраў на сто дый салёнае настолькi, што, здаецца, выштурхоўвае тваё цела на

паверхню. Ёсьць яшчэ шмат забаваў. Можна пагуляць у бiч-волей — пляжны
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валейбол або заняцца вiндсэрфiнгам. Можна праехацца на канi або муле. 

Можна пакатацца на вадзяным ровары або паплаваць з аквалянгам. Паскакаць

на хвалях на "банане" або праляцець па-над пляжам на парашуце, якi цягне за

сабою на доўгiм фале катэр. Зразумела, што за ўсе гэтыя забаўлянкi трэба

плаціць.  

Даволi экзатычна і нязвыкла ўспрымаюцца конныя палiсмэны, якiя

гарцуюць уздоўж прыбою на арабскіх, шэрых у яблыкi, скакунах. Настойліва

прапаноўвае дынi, абрыкосы, пэрсiкi, сьлiвы ды вараную кукурузу хлопчык-

гандляр з плеценым кошыкам. Можна спатолiць смагу і ў бары напоямі ды

безалькагольным (мусульманская краiна!) пiвам "Celtia". Мясцовыя кабеты i 

дзяўчаткi купаюцца проста ў сукенках. Затое немкi ды палячкі, нават старыя, 

намазаўшыся крэмамi для загару, ляжаць, а то і ходзяць top-less, бязь верха. 

Як ведаеш, увогуле я не вялiкi аматар смажыцца на сонцы, а ў першы

афрыканскi дзень — і пагатоў. Таму ўцяклi даволі рана. Дый а першай гадзiне

па нас заехала на таксоўцы Ганна Баровак — pilotka-апякунка польскiх

турыстаў. Нават у холе яе лёгка было пазнаць па папцы са слонiкам-эмблемаю

фiрмы "Scan Holiday". Яна забрала нас на iнфармацыйнае спатканьне ў суседнi 

пяцiзоркавы "Amir-palace". Ну, браце, скажу я табе, — гэта сапраўдны ўсходнi 

палац, — раней падобную раскошу бачыў я хiба што ў кiно!  

За кактэйлем апякунка перасказала пра асноўныя правiлы для турыстаў

на "фабрыцы вакацыяў", адказала на пабытовыя пытаньнi, дала брашуркі, зь

якiх можна было дазнацца шмат карыснага.  

Пагадзiся, мы звыклi да свайго незаўважнага акружэньня. 

Незаўважнага, калi яно ёсьць. I прыкра бывае, калі гэтых дробязяў не стае. 

Маю на ўвазе буклеты, расклады, мапы, пляны, тэлефонныя даведнiкi і iншую

інфармацыю, якая дазваляе эўрапейцу пачувацца камфортна. Дык вось, у
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атрыманым "iнфарматары" можна было прачытаць агульныя зьвесткi і пра

краiну, і пра яе валюту, транспарт, гастранамiю, сьвяты, мастацтва, праграму

экскурсiяў i нават меры бясьпекi!  

Нас, вядома, абурыла, што не аказалася ў нумары тэлевiзару, як нам

дакляравалі. Нам патлумачылi, што ў некаторых гатэлях як за сэйф, так і за

тэлевiзар трэба даплочваць дадаткова. Даплацiў — па тры даляры за дзень. І

не шкадаваў: дзякуючы антэне-"талерцы" прымалiся мясцовая праграма, дзьве

нямецкія, дзьве французкія, гiшпанская i iтальянская. Але найбольш цiкавiлi 

мяне ангельскамоўныя "Eurosport", бо ішоў чэмпiянат Эўропы па футболе, i 

"ВВС", па якой сачыў за прэзыдэнцкiмi выбарамi ў Расеі. Калi не памыляюся, 

Чэрчыль сказаў, што дэмакратыя — найгоршая форма кiраваньня, але

чалавецтва не прыдумала нiчога лепшага. Хоць выйграў Ельцын першы тур, а

на душы неспакойна.  

А-а, у цябе, банкаўскага клерка, мабыць, заканамернае пытаньне пра

мясцовыя грошы. Праблем нi з абменам, нi зь пералiкам не было. Адзiн даляр

мяняюць тут прыблiзна за 0,967 DT (тунiсійскi дынар). Самыя хадавыя

банкноты — па 20, 10, 5 дынараў. Прычым ходзяць як старыя, з партрэтам

першага прэзыдэнта Хабiба Бургiбы, якія нагадваюць хрушчоўскiя аблiгацыi, 

так і новыя, што па ўзроўнi палiграфічнага выкананьня i ступенях абароны ад

падробкi не саступаюць дойчмаркам. А найбольш за ўсё спадабалася мне

дзесяцiдынаравая — з выяваю Ганiбала! Манэты ў адзiн і паўдынара таксама

сымпатычныя. Яны зробленыя са сплаву зь вялiкiм утрыманьнем срэбра. 

Медзь — па 200, 100, 50 мiлімаў. А тысяча мiлiмаў — гэта 1 дынар. Самая

дробная манэтка, што траплялася мне, 5-мілімавая, з арабскай вязьзю, як i 

астатнiя, і з выяваю аліўкавага дрэва. Вывозiць мясцовую валюту катэгарычна

забараняецца. Дый гэта бессэнсоўна — акрамя Тунісіі яна нiдзе не
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спатрэбіцца. Але, ведаю, што адзiн з найлепшых сувэнiраў — гэта дробныя

грошы, а таму адразу ж вырашыў для сябе, што вывезу кантрабандна некалькi 

манэтак. Дарэчы, наконт выяваў на грошах. Дзiўна, калi ўспомнiць запавет з

Карану "Не стварай сабе кумiра!" ды арнамэнтальныя традыцыі ў арабскiм

мастацтве? I тым ня менш Тунiсiя, як аказалася, i праўда, ці ня самая

"неiсламская" краiна. Прынамсi, анiякiм фундамэнталізмам тут і ня пахне! 

Спакойныя, разьняволеныя людзi. Ня рэдкасьць убачыць апранутую ў

парыскiх буцiках красуню за рулём шыкоўнага "пэжо".  

Жанчыны ў вяку таксама не выглядаюць прыгнечанымi, хоць паранджу і

можна згледзець дзе-нiдзе ў мэдыне.  

А-а, падмануўся я з гэтай мэдынай. Аказваецца, так завецца тут старая

частка любога гораду з абавязковым атрыбутам — мячэцьцю. Мабыць, гэта

данiна павагi гораду, куды перасялiўся з Мэккi заснавальнiк iсламу Мухамэд.  

Першая наша мэдына была ў Сусе, якi мае пачэсны ўзрост — дваццаць

шэсьць стагодзьдзяў. Вялiкая мячэць, збудаваная тысячу сто гадоў таму, 

аказалася агароджанай глухой высокай сьцяною цытадэлi Рыбат. Але вiдаць

было, што трапляюць ва ўнутраны дворык толькi мужчыны-мусульмане, якія, 

перш чым зайсьці ў мячэць, мусяць зьняць абутак. Спынялася вока і на

адметным адзеньнi сьвятароў-артадоксаў, што сьпявалі хваласьпеў Алаху, 

заклiкалi да намазу.  

А вось на базары (вымаўляецца як нешта сярэдняе памiж "сок" і "сук") 

панаваў суцэльны гармiдар. Прайсьцi спакойна па вузкiх вулках, дзе з

абодвух бакоў крамы, крамкі, майстэрнi рамесьнiкаў, немагчыма. Цябе

гукаюць, зазываюць, хапаюць за руку, просяць паглядзець на тавар, а яшчэ

лепш — зайсьцi ў краму. Гэта спачатку зьдзiўляла, потым пачало

раздражняць.  
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Два першыя пытаньнi, на якiя дабiваюцца адказу, — гэта адкуль ты або

якой нацыянальнасьці і на якой мове гаворыш. За любую драбязу цэны ломяць

несусьветныя, потым абяцаюць добрыя скiдкi і, нарэшце, саступаюць за трэць, 

а то і чвэрць цаны, якую прызначалi напачатку. Так тут зазвычаена. Якiя

асноўныя тавары? Дываны — ад самых маленькiх i простых да вялiкiх i 

шыкоўных. Чаканка, срэбра і золата — досыць танныя. Сувэнiры з камянёў

(асаблiва прыгожыя онiксы). Біжутэрыя нагадвае колеравай гамаю

старажытнаягіпецкую. Шмат прыстойных вырабаў са скуры — абутак, сумкі, 

курткi. Керамiка ў бэзавых, бiрузовых, блакiтных тонах. Ну i, натуральна, 

шмат чаго для турыстаў — ад капелюша-стэтсана да пляжных пантофляў. 

Трыкатаж з папулярнымi "аазіснымi" матывамi: пальмы, барханы, вярблюды

(дарэчы, яны тут аднагорбыя). Самая разнастайная парфумэрыя, кальяны, 

кiнжалы, куфэркi, афрыканскія барабаны...  

І амаль пры кожнай краме — цэлыя крушнi камянёў. Але камянямi яны

толькi выдаюць. На самрэч гэта сахарскi цуд — "ружа пустэльнi", адмыслова, 

у выглядзе ружы скрышталізаваны пясок. Кажуць, што яна, халаднаватая

навобмацак, убiрае ў сябе радыяцыю, а таму ёсьць сэнс трымаць яе на

тэлевiзары цi кампутары. Падарыў мне парачку адзiн з гандляроў у якасьці

прэміі за нейкую набытую ў яго драбязу. А ведаеш, як зачапіліся? Гандляр

пытаўся пра гарэлку на абмен. Я кажу: "Якая гарэлка, Алах жа забараняе табе

пiць!" А гэты хiтрун сьмяецца ў адказ і паказвае на сваю краму: "Вось мой

Алах, яна мяне кормiць!.. Так, Мухамэд  забаранiў прававерным пiць вiно да

надыходу цемнаты, але ён нічога не казаў пра гарэлку, джын, лiкер, вiскi!"  

І тым ня меней зьяўляцца тут на падпiтку ў публiчных месцах нельга. А

спажываць сьпiртное (iмпартныя трункі надзвычай дарагія) можна толькi 
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падчас вячэры ў гатэлi, у рэстаране, у начным клюбе, на дыскатэцы або ў сябе

ў нумары.  

30.06.1996 г. Выяжджалi на паўдня на адпачынак, якi па-польску

называўся досыць пацешна — wycieczka statkiem pirackim. Хоць якiя там

пiраты! — проста група (аўтобус) польскiх турыстаў, сярод якiх апынулiся два

чалавекi зь Беларусi. Ты спытаесься, цi не пачуваліся мы самотна? Наадварот

— радавалiся, што не было поруч суайчыньнiкаў, а дакладней — усходнiх

суседзяў. Прынамсi, тыдзень ня бачыў п’яных. Памятаеш, як расказваў табе

пра кнiжны кiрмаш у Растове? На цеплаходзе "Михаил Шолохов" гандляры

наладзiлi такiя скокi, што завалілі барную стойку, а пад канец дыскатэкi ў Дон

паляцелi з палубы плястыкавыя сталы і крэслы. Хоць гэта драбяза ў

параўнаньнi з выпадкам у Нью-Дэлі, пра якi расказваў ты. Двое разгарачаных

"new russians" купiлi швайцара ў чужым гатэлi і прахалоджваліся ўначы ў

басэйне ўнутранага дворыка. А на раніцу выцягвалi з басэйну двух тапельцаў!  

Праўда, бачылi i мы ўчора расейцаў у Сусе. Дакладней, расiянку, што

мяняла 500 даляраў перад паездкай у Сахару. Я асьцярожна спытаўся, маўляў, 

гэта на цэлую групу? А яна запярэчыла, што гэта ёй адной на тры днi, на

джып-сафары! Дарэчы, меў толькi тыдзень, а таму мусiў адмовіцца ад гэткага

падарожжа. Кажуць, што Сахара пакiдае незабыўнае ўражаньне. Хоць

чамусьцi спачатку амаль усе лiчаць, што сафары — гэта абавязкова

паляваньне. Што гэта, атавiзм цi мы сапраўды такiя агрэсiўныя?  

Але пiраты мы аказалiся мiралюбныя. Даехалi камфартабэльным, з

кандыцыянэрам, чамусьцi "мэрсэдэсам" (хоць абсалютная большасьць

аўтатранспарту тут францускай вытворчасьцi — "Рэно" ды "Пэжо") да порта

Эль-Кантаўі, дзе швартавалiся яхты з усіх канцоў сьвету. Нас ужо чакала



120

шхуна "Elyssa" — копiя старажытнафiнiкiйскай. Праўда, аказалася яна з

дызэльным рухавіком, таму ветразi, якiя паднялi матросы, адыгрывалi хутчэй

дэкаратыўную ролю. Але ўсё роўна адышліся далёка ў мора — бераг выдаваў

маціцовымi пацеркамi і ледзь прыкметна азначаў, дзе канчаецца бiруза мора i 

пачынаецца блакiт нябёсаў.  

Кiнулi якары — пад кiлем было мэтраў восем. Ведаеш, ёсьць нейкая

асаблiвая асалода пакупацца ў адкрытым моры, асаблiва калі даеш нырца з

борта гэткай пасудзiны!   

Ну а што да рыбалкi, дык пашанцавала дылетантцы, якая, злавiўшы

нейкага стракатага бычка, больш спалохалася чым узрадавалася. А потым

шкадавала яго, прасіла зьняць з кручка i  выпусьцiла небараку ў мора. Але

рыба на борце была назапашаная. Яе смажылі на грылі, на вугольлi, а потым

умомант умалацiлi зь белым хлебам да салатаю.  

Увогуле калi сьпёка за трыццаць градусаў (праўда, на моры яе амаль не

адчуваеш, а ў памяшканьнях ратуюць кандыцыянэры), есьцi амаль ня хочацца. 

Затое пад вечар згадваеш, што маеш толькi паўпансіён і сьпяшаесься на

вячэру. Тут гэтаксама варта быць нелянiвым i цiкаўным, бо арабская кухня ня

тое што адмысловая — проста фантастычная. Аматары экзотыкі налягалi на

розных малюскаў, кальмараў, крывэтак ды рыбу, запечаную ў рошчыне, 

"мясьнiкi" — на кус-кус, на пікантныя цялячыя кiлбаскi або ягнячыя скабачкi з

разнастайнымi соўсамі, а ласуны — на мусы, жэле, саладкаваты рыс з

разынкамi, на садавiну ды печыва з арэхамi, мiндалём і мёдам.  

Ды што там казаць! Нават мэню, а тым болей карту вiнаў можна чытаць

нiбыта вершы: настолькi ўсё прыгожа гучыць па-француску. Аказваецца, 

тунісiйскiя вiны, асаблiва ружовыя — знаныя ў сьвеце. А "Chateau Morgan" i 

"Magon" шырока экспартуюцца нават у Францыю ды Швайцарыю. І яшчэ што
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зьдзiвiла — нязвыклы разьлiў. Што б ты падумаў, прачытаўшы "1/2 Magon"? 

Аказваецца, гэта бутэлька, удвая меншая за клясычную 0,75 лiтра. Не 0,33 і не

0,5, а менавiта 0,375!  

Першае лiпеня 1996 г. Было нават пэўнае хваляваньне, калі

выпраўлялiся, зноў жа аўтобусам, у Карфагiну (так арабы завуць Карфаген). 

Але яно хутка ўляглося, дый дарога была няблiзкая, больш за 120 кілямэтраў. 

Чым далей на поўнач, тым багацейшай рабілася расьліннасьць. Мiналiся

саляныя азёры, усё болей было аліўкавых садоў і нават лясоў: Тунісiя займае

чацьвертае месца ў сьвеце па экспарце алiўкавага алею. Калi паказалiся на

даляглядзе  адгор’i Атласаў, пайшоў дожджык. Не, пайшоў — гэта надта

моцна сказана. Вецер быў вельмi моцны, гнаў хмары пылу i пяску, здавалася, 

зараз урэжа залева. Але замест яе толькi крышку папырскала. Больш

сьмешнага дажджу ў жыцьцi ня бачыў: кроплі нiбыта ленаваліся падаць i 

кружлялi, вiселi ў паветры, нібыта сьняжынкi. І што яшчэ ўразіла ў дарозе, 

дык гэта таксафоны. Яны стаяць пры аўтастрадзе, якая пралягае праз

паўпустыню, праз кожныя тры кiлямэтры, прычым з абадвух бакоў. І нiкому ў

голаў не прыходзiць псаваць або нявечыць iх — часы вандалаў на гэтай зямлi 

даўно мiнулiся.  

Хоць калi прасачыць храналёгiю, дык да iх тут панавалi бэрбэры, 

фiнiкiйцы, рымляне, а пасьля ваяўнiчых германскiх  плямёнаў пакiнулi свой

сьлед бiзантыйцы, гішпанцы, туркi, арабы і, урэшце, французы. Узьнікненьне

ж гораду-дзяржавы Карфагену датуюць 825 годам да нашай эры — амаль што

тры тысячагодзьдзі! Нiбыта заснавала горад фiнiкійка Дыдона (або Элiса), 

дачка цара Тыра. Яна чамусьці ўяўляецца мне ў выглядзе Элiзабэт Тэйлар у

ролі Клеапатры. Пасьля сьмерці мужа Дыдона ўцякла са спадарожнікамi і
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скарбам у Афрыку i купiла зямлю ў бэрбэрскага цара Ярба. Паводле дамовы, 

яна магла ўзяць зямлi столькi, колькi пакрые бугаева шкура. Жанчына

схiтравала: нарэзала са шкуры танюткiя паскi, абкружыла iмi ладны кавалак

зямлi i заснавала цытадэль будучага горада Бiрсу, што азначае "шкура". 

Рымская традыцыя зьвязвае Дыдону з Энэем. У Вэргілiя яна становiцца

каханкаю Энэя, калi той прыехаў з разбуранай Троi. Але бог Юпiтэр загадаў

Энэю заснаваць Рым. Кабета ня вытрымала расстаньня i ўзышла на вогнiшча, 

прадказаўшы Карфагену варажнечу з Рымам. Пра гэта ёсьць радкi i ў нашай

хрэстаматыйнай травэстыйнай паэме "Энэiда навыварат":  

Дапрэ Энэянка да Рыму,  

І будзе тама ён царом.  

Палепшы Чыжаўскіх харом  

Паставіць каменны палаты.  

Паны ж ня будуць там багаты.  

Свае чыны ён завядзе.  

І ўсё на водкуп забярэ.  

Цяпер завернець к Карфагенi  

(Ў Дыдоны, вiдзіш, талака),  

Папрэ ўволю ён смажэнi,  

Ад’ есца з добрага быка,  

Папарыцца ён там у банi,  

Падпусьцiць хвiгля самой панi,  

Закруцiць моцна галаву —  

На любжу прывядзе ўдаву...  
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Зь цеплынёю згадваў у Карфагене прафэсара Сьцяпана Хусэйнавiча

Александровiча, у якога слухаў на фiлфаку курс лекцыяў зь беларускай

лiтаратуры першай паловы ХІХ стагодзьдзя, а таксама iншую сваю

выкладчыцу Фрыну Львоўну Лейтман, што чытала гісторыю мастацтваў у

мастацкай вучэльні — ведаў, прынамсi, што такое архiтраў і дзе ён

знаходзiцца ў антаблемэнце. Прыдалiся даўнiя веды.  

Пачуваўся проста дзiвосна ад усьведамленьня, што ацалелыя калёны і

камянi пад нагамі — сьведкi найстаражытнейшай гiсторыі. Нiбыта

судакранаесься зь вечнасьцю пры сьвяцiлішчы Тофэль у гонар Баала i Тынiт, 

каля рэшткаў гандлёвага і вайсковага портаў, на руiнах рымскiх тэрмаў, якiя

былі ня толькi лазьнямi, але і клюбам, і  цырульняю, i бiблiятэкаю адначасова. 

Двухпавярховы музэй падаўся мне беднаватым, хоць гэта i ня дзiўна — 

мэтраполіі павывозiлi з былых калёнiяў больш гiстарычных i культурных

каштоўнасьцяў, чым там засталося! А з экспанатаў чамусьці больш за ўсё

ўразiла не керамiка, не скульптура i ня рэшткi калёнаў, а тры мапы

Мiжземнамор’я. На першай быў паказаны Карфаген у часы найбольшага

росквiту і магутнасьці, калi займаў Паўночную Афрыку, Сыцылію, Сардынію i 

нават Паўднёвую Гішпанію, а Рым быў ледзь прыкметнаю плямкаю. Другая

мапа адлюстроўвала стан напярэдаднi Пунiчных войнаў, калi рымскi сэнатар

Катон-старэйшы пасьля кожнай сваёй прамовы заклiкаў зруйнаваць Карфаген. 

Ну дык i зруйнавалi! Рымляне ўмелi дабiвацца свайго i здабываць чужое. 

Дарма вялiкі Ганiбал выпiсаў сланоў ажно з Індыi (афрыканскiя не паддаюцца

дрэсыроўцы) і пераходзіў Альпы, каб некалькi разоў пабiць грозных ворагаў! 

На трэцяй мапе панавала магутная iмпэрыя, а на месцы Карфагена былi 

рымскiя правiнцыi Афрыка i Нумiдыя. Sic transit gloria mundi!•  

                                    
• Так мінаецца зямная слава! (лац.) 
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Панарама з вокнаў музэю адкрываецца проста фантастычная. А за

паркам рымскiх віл, пры моры — бялюткі палац, што належыць  цяперашняму

прэзыдэнту Зiн Эль Абiдзiну Бэн Алi. Дзе ж яму жыць, як ня тут, грэх не

жывіцца ад былой велiчы. Праўда, нават скiроўваць аб’ ектывы ў бок палацу

гiды не рэкамэндуюць — стратэгiчны аб’ ект, табу! Нельга тут здымаць у

дзяржаўных установах, паблiзу вайсковых аб’ ектаў, непажадана нават

палiцэйскiх (у тым ліку і сымпатычных рэгулiроўшчыц), жанчын i 

прадстаўнiкоў некаторых плямёнаў. Што да апошнiх, дык можна абысьцi 

забарону — спытаць дазволу цi зноў жа проста заплаціць.  

Існуе нават паўафiцыйная такса на некаторыя паслугi. Пакаёўцы ў гатэлi 

трэба пакiдаць 1—2 дынары на тыдзень, кёльнэру, цi афiцыянту, даюць "на

чай" дынар або 5% ад кошту заказу, пры разьлiках з таксоўшчыкамi прынята

акругляць лiчбу на лiчыльнiку, зразумела, на ягоную карысьць.  

Гэты дробны рэкет — вымагальнiцтва бакшышу зь любой нагоды —

спачатку раздражняў, нават злаваў. А потым я даўмеўся, што трэба проста

расслабiцца i прыняць законы краiны, у якую прыехаў, як дадзенае, iнакш ня

будзе анiякага адпачынку.  

Ледзьве адбіліся ад гандляроў рознай драбязою (манэты, лямпы etc. — 

усё нібыта сапраўдныя археалягiчныя рарытэты) — і праз чвэрць гадзiны ўжо

шпацыравалi па пакручастых вулках мястэчка Сiдзi Бусаi. Яно так завецца

дзякуючы мараканскаму  пілігрыму Абу Саiду Аль-Баi. Сьцьвярджаюць, што

бела-блакiтная архiтэктура мястэчка, закампанаваная ў зелянiну прысадаў, 

здаўна вабіць мастакоў і лiтаратараў. Ня ведаю, як iншыя, а вось акварэлiсты

тут сапраўды раскашуюць, малюючы зарасьнiкi бужмелю і празрыстыя цені

кавярняў па-над бухтаю! А кава па-турэцку тут сапраўды файная! Можа, 

менавiта з-за яе тутэйшыя гандляры гэткiя экспансiўныя?! Хоць ня варта



125

мазаць гандляроў адным алеем. Я зусiм не апалягет гэтай старадаўняй

прафэсii, аднак у якасьці прыкладу згадаю хоць бы бацьку нашага

першадрукара. Хiба не перадавы для свайго часу быў гандляр Лукаш

Скарына? Уявi сабе, яшчэ тады купцу трэба было ведаць геаграфію, 

астраномiю, мовы і фiнансавыя сыстэмы суседнiх краiн, займацца тым, што

цяпер завецца маркетынгам, а ў выпадку чаго і за зброю брацца, каб адбiцца

ад злодзеяў. Бачыў бы ты, як напружана ўслухоўваюцца арабы ў незнаёмую

гаворку, як старанна паўтараюць чужыя словы, iмкнучыся спасьцiгнуць iх

сэнс!  

Мушу зазначыць, што экскурсiя гэтая сплянаваная ўсё ж няўдала. На

сталiцу краiны ў нас заставалася ўсяго дзьве гадзiны, тым болей што

прыпадалi яны на сыесту. Ну прайшлi па авэню Хабiба Бургiбы, падзiвіліся на

францускую катэдру ХІХ стагодзьдзя Сэнт-Вiнсэнт дэ Паўл, на браму ХІІІ

стагодзьдзя Баб эль-Бахал. Сьпехам агледзелi мячэцi мэдрэсэ, палацы VIII—

XIX стагодзьдзяў, рынак. На вялiкi жаль, не ставала часу нi на Нацыянальны

музэй Бардо, ні на Музэй iсламскага мастацтва, нi на прадмесьце Ла-Галет, 

дзе нарадзілася i вырасла славутая актрыса Клаўдыя Кардынале.  

Дзякуючы некаторым амаль няўлоўным дробязям закралася ў голаў

адна крамольная думка: можа, і някепска, што Тунiсiя прабыла 75 гадоў пад

пратэктаратам, а фактычна калёнiяй Францыi? Надала палiтыка

культуррэгерства няўлоўны францускi шарм і гэтаму мэгаполiсу. Можа, якраз

менавiта дзякуючы французам тут iмкнуцца ашчаджаць традыцыі

міжземнаморскай цывілізацыi ў яе элiнскiм разуменьнi без залiшняй

арабiзацыі, а тым болей без iсламскага фундамэнталiзму...  
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2.07.1996 г. Усё ж стаміліся ўчора, а таму нават на пляж не выбiралiся

— бавілі дзень каля басэйну. Ён разьмешчаны ў двары, лiтаральна за дваццаць

крокаў ад гатэлю. Палова глыбокая — можна ўволю паплаваць, палова

плыткая, дзе плешчуцца i гуляюць у воднае пола падлеткi. Ёсьць яшчэ i зусiм

цёплы круглы "жаботнiк" для малечы. А зусiм недалёка, за лёгкім

бамбукавым плоцiкам iдзе будоўля — узводзiцца яшчэ адзiн корпус. І хоць

арабы актыўна займаюцца турыстычным бізнэсам, дарэчы, вельмi дынамiчным

і прыбытковым, адносна нядаўна, гадоў пяць, посьпехi ў стварэньнi 

iнфраструктуры проста ашаламляльныя. Збудаваная сетка гатэляў, рэстаранаў, 

а таксама аўтастрады, аэрапорты. I ўсё гэта пашыраецца, удасканальваецца

проста на вачах. А колькi новых працоўных месцаў ствараецца падчас і пасьля

будоўлi! (Чаму ў нас на Беларусi амаль не раскручваецца турызм? — гэта

пытаньне рытарычнае. Турыст найперш патрабуе палітычнай стабiльнасьцi і

камфорту).  

Адкрылі Тунісію як месца адпачынку скандынавы. Сёньня тут

пераважаюць немцы (якiя, падалося, арабам ўжо крыху апрыкралi), нямала

французаў i італьянцаў, а апошнім часам i палякаў. Мне нават давялося аднаго

разу пачуць як адна палячка абуралася. "А чаго гэта мясцовыя гiды не

гавораць па-польску? Вунь колькі многа нас прыяжджае!" Вось так, суседзi 

нашы, зь якiх мы дзясятак гадоў таму кпілі як са спэкулянтаў, па-гаспадарску

пачуваюцца ўжо ня толькі ў Эўропе, але і на iншых кантынэнтах. Вiдавочна, 

што ўзровень жыцьця ў iх настолькi высокi, што адпачынак у Афрыцы на два

тыдні можа дазволіць сабе сям’я сярэдняй заможнасьці. Прычым едуць

цэлымi сем’ямi — зь дзецьмi, унукамi. Дзеля апошнiх у кожным гатэлі

ўведзена нават пасада анiматара. Гэта штосьці падобнае да колiшнiх нашых

масавікоў-забаўнiкаў. I някепска ў iх атрымлiваецца пацяшаць гасьцей, 
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асаблiва малых на дыскатэцы пры басэйне. Я ўсё ж падсмажыўся, а

вечаровае купаньне прыносіла хай сабе часовую, але палёгку.  

А думалася пад музыку вось пра што. Дзецi цяпер маюць магчымасьцяў

для разьвiцьця, навучаньня і самаўдасканальваньня значна болей за нас. Мы ў

свой час толькi марыць маглі пра каляровыя тэлевiзары, вiдэамагнiтафоны, 

пра цацкi накшталт тэтрысаў, пра кампутарныя гульнi, ня кажучы ўжо пра

замежныя паездкi на мора цi ў горы! Праўда, згадалася i тое, як адзін наш

лiтаратар гады два таму з гонарам казаў: "А я дык на поўдзень ніколі ня

езьдзiў i ў моры нiколi ня плаваў! І нават ня цягне!" Яно, вядома, добра — 

хвалiць сваё балота, але цi не хаваюцца за гэтым лянота ды сярмяжнасьць?  

3.07.1996 г. Гадзiны дзьве амаль што не вылазiў з мора, а потым файна

паганяў на скутэры "Ямаха". Аж пачырванела ўваччу ад салёных пырскаў! 

Мужная, мужчынская забава — несьцiся на хвалях ды закладаць крутыя

вiражы! Такое адчуваньне, што пазбаўляесься нейкай непатрэбнай агрэсii, 

нібыта яна выбiваецца знутры: на пясок павалiўся стомлены і нiбыта

спустошаны.  

На таксоўцы (яны тут бел-чырвона-белыя або жоўтыя, даволi танныя, а

сума выбiваецца без усялякiх каэфiцыентаў на таксомэтры) езьдзiлi ў

Манасьцiр, заснаваны яшчэ падчас Пунiчных войнаў. Уразiў Музэй керамікі, 

разьмешчаны на беразе ў старой  крэпасьцi, больш дагледжаны гарадзкi пляж. 

Набывалi розныя прэзэнты дахаты на кiрмашы, а таксама ў супэрмаркеце

"Жэнэраль", дзе кошты (дабратворны ўплыў французаў) адзначаны на цэтлiках

з дакладнасьцю да міліма!  

I яшчэ што ўразіла — гэта неверагодная, ледзь не хваравітая ахайнасьць

арабаў: вымушае быць гэткiмі клімат. Каменная падлога мыецца штораніцы ня
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толькi з мыйнымi сродкамі, але яшчэ і з дадаткам араматычных рэчываў. А iх

тут проста бездань!  

Пасьля абеду ў рэстаране "Цэнтральны" зь вiдам на сiнюю бухту

патрапілi ў парфумэрную вулiчную краму. Ня ўпэўнены, што ў Парыжы

могуць пахвалiцца гэткiм асартымэнтам — ад горнай лаванды i язьмiну да

"Шанэль № 5". І  ўсё гэта ў разьлiў любога аб’ ёму! Хiба што апакаваньне

магло б быць лепшым. Разгаварылiся з гаспадаром, якi самаiранiчна

адрэкамэндаваўся "Мусьлiм-алей-парафiм!" Ведаў ён некалькi фразаў па-

расейску і нават заявіў, што мае знаёмую ў Расеі. Паказаў нам свой нататнiчак

і (цесны сьвет!) аказалася, што Сьвета — мянчанка! Вось табе i маеш! А

ўвогуле цяжка нас, беларусаў, iдэнтыфікуюць. Быў амаль што анэкдатычны

выпадак. Увечары выйшлі на шпацыроўку. Прычапiўся на шашы аднарукi 

рамiзьнік з сынам-падлеткам, маўляў, сядайце, пракачу. Адмаўляемся — 

хочам прайсьціся пехатою дый грошай ня бралi. Усё роўна сядайце, кажа, 

потым аддасьцё. Ну, уламаў. Селi, трэба знаёмiцца. Толькі як сказалi, што

беларусы, вазьнiца наш па чарзе з сынам пачалi азадачана азiрацца, 

прыгаворваючы "Bello russo, bello russo?" Аказваецца, што франкамоўныя

людзi могуць падзяліць нашую саманазву на два словы i палічыць нас больш

чым нясьцiплымі, бо "bello" i па-француску і па-італьянску значыць "цудоўны, 

прыгожы". Вось так сталiся ў вачах рамiзьнiка "прыгожымi рускімі". Хоць

самi тунісійцы iмкнуцца быць ня толькi прыгожымi, але і шчасьлiвымi. Ёсьць

тут звычай: па-сьвяточнаму прыбраныя дзецi проста на вулiцы дораць

прахожым адменна складзеныя букецікi язьмiну на шчасьце. Праўда, прынята

дзякаваць за гэтае пажаданьне шчасьця ня толькi на словах, але і звонкай

манэтаю.  
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4.07.1996 г. Якая тут незалежнасьць, калi мы так зацiкаўлена сочым за

выбарамi ў суседняй краiне! Але, дзякаваць Богу, Ельцын перамог і ў другiм

туры, на другi тэрмін застаўся прэзыдэнтам. Думаю, што выбары былi ўсё ж

сумленныя i расiяне зрабiлі дэмакратычны выбар сьвядома пры ўсiм багацьці

iх сёньняшняга палітычнага спэктру. Прынамсі, у блiжэйшы час не павiнна

быць рэвалюцыйных катастроф.  

А тубыльцаў куды больш хваляваў чэмпiянат Эўропы (!) па  футболе. 

Мабыць таму, што ў iх, калi хто ўзначалiў краiну, дык гэта надоўга. Іхнi 

першы прэзыдэнт Хабіб Бургiба, да маўзалею якога мы схадзiлi, зноў

прыехаўшы ў Манасьцiр, будаваў сацыялiзм трыццаць гадоў. Цяперашнi, Бэн

Алi, як даводзiў нам таксоўшчык Махмуд, ладзiць капiталiзм i дае зарабіць

найперш самiм арабам.  

Трэба зазначыць, што ўладу тут шануюць, прынамсі, вонкава. У любой

афiцыйнай установе можна ўбачыць парадны партрэт прэзыдэнта і

нацыянальны сьцяг — на чырвоным тле белы круг з чырвонымi паўмесяцам

ды пяцікутнай зоркаю. Мабыць, ад такога патрыятызму да таталiтарызму адзін

крок: поруч Лiвiя зь яе лiдэрам Муамарам Каддафi. Можна знайсьці прыклады

і далей.  

Але тут, у Тунiсіі, эўрапеец пачуваецца камфортна, па-гаспадарску. У

адносiнах да iншаземцаў-турыстаў далiкатнасьць прасочваецца ва ўсім.  

Вось табе прыклад. Рая мае пашпарт на сваё дзявочае прозьвiшча. Але

гэта анiкога не турбавала, i пытаньне нашых адносiнаў — жонка яна мне, 

сястра або каханка — заўсёды далiкатна абыходзілі: і харчаваньне ў кафэ, і

пуцёўкi на экскурсіі выпiсвалi на маё прозьвішча і пазначалi "на дзьве асобы" 

без усялякай падазронасьці і ханжаства.  
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Затое да сябе супрацоўнiкi турфiрмаў ставяцца вельмi патрабавальна і

нават просяць турыстаў запаўняць анкеты паводле вынікаў вандроўкi — як

ацэньваеш службы бюро падарожжаў, прылёту, гатэлю, апякунства, гiдаў.  

Што да апошнiх, дык яны ня вельмi спадабалiся. І не таму, што ўвогуле

недалюблiваю гідаў зь iх завучанымi, штампаванымi фразамі, турыстычнай

статкавасьцю абавязковым пазiраваньнем на асноведзі знакамiтых муроў i 

жорсткiм часавым рэглямэнтам. Найчасьцей  даводзiцца рыхтавацца да

падарожжа зараней, тым болей, што таленавiты экскурсавод — вялiкая

рэдкасьць. Значна прыемней блукаць ды спазнаваць чужы горад самому, калi 

ёсьць моманты сапраўдных адкрыцьцяў.  

5 ліпеня 1996 г. У наш апошнi афрыканскi дзень сышлі з пляжу даволi 

рана — Раю апякла ў вадзе мядуза. Сыходзiлі так пасьпешліва, што нават

забыліся ўкінуць у мора манэткі — каб  вярнуцца. Але я не шкадую — vita 

brevis, а ў сьвеце ёсьць яшчэ безьлiч месцаў, якiя трэба было б наведаць. 

Памятаеш, Бунiн пiсаў у сваiх дзёньнiках, што хацеў бы аб’ ехаць старадаўнiя

могільнiкi сьвету, агледзець калыскі старажытных цывiлізацыяў?  

Калi я меў бы магчымасьць выбiраць, то найперш скіраваўся б у Ізраiль

і ў Эгiпет, потым у Грэцыю, у Японiю, а ў Італіі абавязкова наведаў бы Рым, 

Флярэнцыю i Вэнэцыю (дарэчы, адзiн мой знаёмы перакананы, што заснавалі

яе славяне i нават назва яе паходзiць ад племенi вэнэдаў). 

А на заканчэньне нашай тунiсійскай праграмы быў фальклёрны вечар. 

Пабывалі ў вёсцы, дзе паглядзелi тыповую забудову, умельства ганчароў, 

ткачоў, чаканшчыкаў, iншых рамесьнiкаў. Турысткам намалявалi хiнай

татуiроўкi на пальцах — iзноў жа на шчасьце. Мелi арабскую вячэру — зь

вiном, брыкам і кус-кусам. А на стацыянарнай арэне —госьцi тут кожнае
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пятнiцы —  дэманстравалi сваё майстэрства музыкi, танцоры, жанглёры, 

факiры, а таксама вершнiкі-вiртуозы. Прызнаюся, ня ўразілі мяне нi славуты

тунісійскі танец клубоў, што выконваецца пад канец вечара на стале, нi 

завучаныя ўсьмешкi стараватай этнаграфiчнай танцоркі.  

6.07.1996 г. Аўтобус не спазьнiўся, і ў аэрапорт нас прывезьлi 

своечасова. Хапіла часу прайсьці ўсе фармальнасьцi і нават выпiць кавы — 

адляталі а першай гадзiне ночы. I "Боiнг" наш таксама падалi без спазьненьня. 

Нават ня верылася, што ўсё можа быць так гладка, без накладак. (Знаёмыя, 

што ляталi чартарным рэйсам у Балгарыю, "прамарынавалiся" з ласкi нашай

"Белавiя" па шэсьць гадзiн у Менску i ў Бургасе).  

Калi сядзеў ва ўтульным крэсьле, думалася, што наперадзе яшчэ адзiн

вольны дзень у польскай сталiцы, а потым ноч у цягніку, якi палякi 

абвяшчаюць "Варшава — Мiнск Беларускі" (!), бо ёсьць у iх Мінск Мазавецкi. 

Думалася, што будзе шкадаваньне, што адпачынак у Афрыцы гэтак хутка, 

раптоўна скончыўся, як рапам скончыліся вакацыі Банiфацыя зь любiмага намi 

ў дзяцiнстве мульцiка. Думалася, што прыехаўшы, зноў буду гартаць

даведнiкi, разглядаць мапы і са зьдзiўленьнем адзначаць маршрут сваiх

вандровак, нязвыклую арыентацыю ў сьвеце — нам больш камфортна

пачувацца ў цэнтры Эўропы.  

Думалася, што будзе прагнуцца хутчэй пабачыць надрукаваныя

фотаздымкi. Яны будуць ня толькi ілюстрацыямi ў аповедах, але і дапамогуць

прыгадаць каштоўныя дэталi, якiя незнарок, нiбыта выпадкова, патрапiлі ў

кадар. Гэта як зь дзёньнiкавым запісам: праз пэўны час многае з таго, што

занатоўваў амаль мэханiчна, пачынае зьзяць пэрлiнкамi жывых назiраньняў

або —  наадварот — тое, што падавалася значным і вартым быць пакладзеным
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на паперу, па часе выдае дробным і нiкчэмным. Яшчэ раз пераканаўся, што

нельга ленавацца, а тым болей эканомiць стужку. Больш за тое — варта

набываць нават вiдавыя сувэнiрныя паштоўкi пры ўсёй iхняй прылiзанасьцi і

глянцавасьцi.  

А ўвогуле, калi падсумаваць убачанае i пачутае, дык нiякая гэта ня

Афрыка ў клясычным цi стэрэатыпным уяўленьнi (чарнаскурыя кучаравыя

жыхары, савана ці джунглi i г.д.), а хутчэй Паўднёвая  Эўропа плюс Блiзкi 

Ўсход, зарыентаваныя, як я ўжо казаў, на традыцыі міжземнаморскай

цывілізацыi.  

Ты спытаесься, цi спадабалася мне падарожжа, і не атрымаеш

адназначнага адказу. Гэта цэлы спэктар разнастайных уражаньняў. Ня стану

сьцьвярджаць, што ўсё было бесклапотна і хораша. Але рызыкну зрабiць

некаторыя высновы.  

Нельга шкадаваць грошы на падарожжы, і калi надараецца

магчымасьць, трэба езьдзiць адпачываць за мяжу. Кошты становяцца

супастаўляльнымі з крымскiмi, а камфорт i бясьпека — непараўнальныя

(тунiсiйцы, занятыя ў турыстычным бiзнэсе, ставяцца да эўрапейцаў як да

гаспадароў). Апроч таго мы так мала ведаем, дый досыць ужо падарожнічаць

з тэлевiзiйнай ласкi Юрыя Сянькевiча! Плюс выдатны стымул падцягнуць

замежныя мовы! Тут вуха настройваецца, робiцца чуйным да пяцi-шасьці

моваў, i раскашуеш ужо ад адной толькi музычнасьці арабскай мовы. Зноў жа

мiмаволi мусіш займацца так званай народнай дыпляматыяй, даводзiць

людзям, што беларусы — гэта эўрапейская нацыя i ўмеюць яны ня толькi 

зьбіваць паветраныя шары.  

Падзеi і ўражаньнi аказваюцца настолькi спрэсаваныя, што здаецца — за

тыдзень пражыта цэлае жыцьцё. Добрую паслугу робiць гэтая ўласьцiвасьць
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чалавечай памяцi ўтрымлiваць усё лепшае. Забудуцца, да прыкладу, такія

дробязi, што малавата было садавiны (у Менску бананы на кожным кроку — 

"бананавая" рэспублiка), што недзе недадалi рэшты, што былі даволi цяжкiя

начныя пералёты. Усё гэта напэўна перакрые адно толькi ганаровае

ўсьведамленьне: я быў у Афрыцы, я кратаў камянi Карфагену, што ляжаць там

зь бiблійных часоў!  

Карацей, упэўнены, што па прыезьдзе нам будзе пра што пагаварыць за

бутэлькаю файнага чырвонага тунісійскага віна. I ня толькi пра напiсанае тут

(таго, пра што не напісана, як быццам бы i не было). Памятаеш, як адзiн з

герояў Сэлiнджэра казаў, што жыцьцё — гэта тое, што ты робіш, а мастацтва

— тое, што ты потым пра гэта думаеш? Паводле яго, атрымліваецца, што

жыцьцё тады пражываеш нiбыта двойчы ці хоць бы яскравей, багацей.  

Я нанова перажываю свае афрыканскiя днi i чакаю нашай, браце, 

сустрэчы на Лысай гары або ў Менску!  

Бывай здаровы! Беражы сябе i маму!  

Менск — Варшава — Манасьцiр,  

  26.06. — 6.07.1996 г. 


